

在保护中传承城市文脉

# 周口历史文化街区绽放新彩

□记者 黄佳文 / 图

一座座古建筑,承载历史记忆;一条条古街,延续城市文脉。

不久前,河南省公布了第三批省级历史文化街区入选名单,共计6片。其中,3片在我市,分别是:周口市周家口南寨、周口市老淮中(淮阳中学)、周口市黄泛区农场场部。

周家口南寨,作为周口城市发展的源头和根脉,见证了这座城市从繁荣到衰落,再从复兴中崛起的历程。清中后期的周家口,因贸易而兴起,南寨、北寨、西寨三足鼎立,共同构成了当时周口的繁华景象。如今,北寨和西寨的空间格局逐渐淡化,唯有南寨还保留着那份历史的痕迹和城市的记忆。

周家口南寨历史文化街区现存的历史建筑有18处,另外还有省级文物1处、市级文物4处、一般文物7处,历史街巷11条。

8月13日,记者探访了位于中心城区的周家口南寨历史文化街区,领略这片历史文化街区在保护中绽放的新彩。

站在周家口南寨历史文化街区北面的滨河路上向南望去,记者看到几座灰白色的小楼。“这几座楼分别是原川汇区财政局、川汇区工会的办公楼,我们对这些建筑进行了加固改造,增设地下停车场和商业配套建筑。”南京历史城区保护建设集团周口市分公司副经理缪俊对记者说。

记者从周家口南寨历史文化街区入口处往里走,只见街道两旁灰瓦砖木结构建筑、明清风格的四合院式民居错落有致。

李家当铺院、周口皮件厂等历史建筑,不仅是周口商贸经济蓬勃发展的见证,更是周口城市文化的重要载体。

青砖、灰瓦、咖色窗台……修葺一新的李家当铺院透着古朴端庄,主院中的主房内新布置了八仙桌和椅子。缪俊介绍,这里计划做成三川博物馆展厅,展示周家口的水运商贸文化等。

紧挨着李家当铺院的是白彦章故居,这里的修葺工作已经全部完成。白彦章是河北省磁县人,1934年在周口老街开设同仁医院。在1938年周家口抗日保卫战时,白彦章积极组织医护人员参加抢救伤员活动。“这里开放后将成为社区医疗卫生服务中心,为居民提供健康管理、医疗信息咨询等服务。”缪俊介绍。

据介绍,周家口抗战指挥部、周口皮件厂的改造工程已经进入收尾阶段。“在保护更新的过程中,我们既要尊重建筑原本的历史风貌,增补基础设施、完善生活设施,又要通过培育新功能、新业态,融入现代生活气息,让街区焕发新的活力。”缪俊说,周口市非物质文化遗产极其丰富,既是涵养当地人文底蕴的文化要素,也是激活城市生命力的重要资源。周口皮件厂修缮后,将成为展示周口非物质文化遗产的场所。②22



白彦章故居。

## 市民晨练好风景



连日来,中心城区气温居高不下,许多市民把户外锻炼时间安排到凉爽的清晨,市民晨练成为一道亮丽的风景。近年来,我市深入推进体育周口建设,在沙颍河两岸、公园等处修建的健身步道,让市民在家门口就可畅享健身生活。

记者 王吉城 摄

## 推进垃圾分类 共建美好生活

### 参与垃圾分类 市民“边玩边学”

□记者 刘华志 通讯员 刘远志

本报讯 8月15日是全国生态日。8月14日,我市环保志愿者以“垃圾分类齐践行,你我同行创文明”为主题,在中心城区五一文化广场开展了一场别开生面的宣传活动,吸引了众多市民积极参与。

活动中,4位充满活力的志愿者化身不同类型的垃圾桶,迅速吸引了周围人群的关注。

12岁的“红警”刘潇予,主要向大家讲解有害垃圾的正确分类与投放。

9岁的“蓝宝”马子庄,以风趣幽默的讲解让参与者学会“变废为宝”。

10岁的“绿储”刘恩博,展现出超越年龄的责任感。

“灰侠”邓灵芝是刘恩博的母亲,她用行动支持着儿子的公益梦想。她表示:“做公益虽然辛苦,但看到大家对垃圾分类等公益事业的积极响应,我内心充满了满足与喜悦。”

转盘有奖竞猜活动,让市民“边玩边学”。大家在轻松欢快的氛围中,对垃圾分类知识有了更多了解。

“每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者。在这场寓教于乐的活动中,大家积极参与,从自身做起,为城市可持续发展贡献力量。”市环境保护协会相关负责人说。②22

## 全省城市生活垃圾分类“达人说”演讲比赛结果揭晓

### 我市选手秦芳获优秀奖

□记者 李瑞才 通讯员 雪威

本报讯 昨日,记者从市环境卫生服务中心获悉,8月9日,河南省城市生活垃圾分类“达人说”演讲比赛在郑州举办,代表我市参赛的该中心青年党员秦芳获得优秀奖。

据介绍,当天的比赛现场气氛热烈、精彩纷呈,来自全省各地的18支代表队、19名选手陆续登台演讲,尽展青春风采。秦芳以《垃圾分类一小

步,社会文明一大步》为题,结合日常生活所见所闻,深情讲述了实施垃圾分类给我市带来的可喜变化,以及在社会上产生的深远影响。情真意切的演讲引发现场观众的广泛共鸣。

近年来,市委、市政府高度重视生活垃圾分类工作,相继出台《周口市生活垃圾分类工作实施方案》等文件,在宣传引导、示范创建、健全厨余垃圾收运体系等方面进行积极探索,逐步建立起生活垃圾分类全链条处理体系。②22